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证券代码：000980        证券简称：ST 众泰         公告编号：2022—060 

 

众泰汽车股份有限公司 

关于最近五年被证券监管部门和交易所采取监管措施或处罚及

整改情况的公告 

 

本公司及董事会全体成员保证本公告内容的真实、准确、完整，没有虚假记

载、误导性陈述或重大遗漏。 

 

众泰汽车股份有限公司（以下简称“公司”）第八届董事会第三次会议、第

八届监事会第三次会议审议通过了《关于公司符合非公开发行 A 股股票条件的

议案》《关于公司 2022 年度非公开发行 A 股股票方案的议案》等与公司非公开

发行股票有关的议案。 

公司对近五年是否被证券监管部门和证券交易所（深圳证券交易所，以下简

称深交所）采取监管措施或处罚的情况进行了自查，自查结果如下： 

一、最近五年被证券监管部门和交易所采取处罚情况 

最近五年，公司不存在被证券监管部门和交易所处罚的情况。 

二、最近五年被交易所纪律处分及整改情况 

最近五年内，曾被交易所纪律处分一次。 

（一）主要内容 

2021 年 9 月 8 日，公司收到深交所下发的“深证上〔2021〕894 号”《关于

对众泰汽车股份有限公司及相关当事人给予纪律处分的决定》。处分决定的主要

内容是： 

公司及相关当事人存在以下违规行为：（1）控股股东非经营性资金占用；

（2）关联交易未履行审议程序和信息披露义务；（3）重大诉讼未能及时披露等

三项违规行为。 

责任认定：（1）公司未能建立健全和有效实施内部控制制度，存在大额资

金被控股股东非经营性占用、关联交易未履行审议程序和信息披露义务、重大诉
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讼未能及时披露等多项违规行为，涉及金额巨大，市场影响恶劣，严重违反了本

所《股票上市规则（2018 年 11 月修订）》第 1.4 条、第 2.1 条、第 10.2.5 条、

第 11.1.1 条和《主板上市公司规范运作指引（2015 年修订）》第 1.3 条、第 2.1.4

条的规定。（2）公司控股股东铁牛集团有限公司、实际控制人应建仁未能保证

上市公司独立性，滥用其控制地位，通过违规占用巨额资金，直接侵占上市公司

资金和资产，严重损害上市公司和其他股东的合法权益，违反其诚信义务，严重

违反了《股票上市规则（2018 年 11 月修订）》第 1.4 条和《主板上市公司规范

运作指引（2015 年修订）》第 1.3 条、第 4.2.3 条、第 4.2.11 条、第 4.2.12 条的

规定，对违规行为一负有重要责任。（3）公司时任董事长兼总裁金浙勇作为公

司主要负责人，未能保证上市公司依法规范运作、及时履行信息披露义务，未能

勤勉尽责，严重违反了《股票上市规则（2018 年 11 月修订）》第 1.4 条、第 2.2

条、第 3.1.5 条、第 3.1.6 条的规定，对上述违规行为负有重要责任。（4）公司

时任财务总监方茂军作为公司财务管理的具体负责人，未能对公司内部财务资金

流出保持重点关注，任期内出现上市公司资金被占用的情形，未能勤勉尽责，严

重违反了《股票上市规则（2018 年 11 月修订）》第 1.4 条、第 3.1.5 条的规定,

对违规行为一负有重要责任。（5）公司时任财务总监张志作为公司财务管理的

具体负责人，未能就关联交易保持高度关注，未能督促公司就关联交易履行审议

程序和信息披露义务，并如实披露交易资金支付的真实状况，未能勤勉尽责，违

反了《股票上市规则（2018 年 11 月修订）》第 1.4 条、第 2.2 条、第 3.1.5 条的

规定，对违规行为二负有重要责任。（6）公司董事会秘书杨海峰作为公司信息

披露直接负责人，未能督促公司就关联交易履行审议程序和信息披露义务，也未

对公司涉诉情况保持关注高度，未能保证公司真实、准确、完整、及时地履行信

息披露义务，未能勤勉尽责，违反了《股票上市规则（2018 年 11 月修订）》第

1.4 条、第 2.2 条、第 3.1.5 条、第 3.2.2 条的规定，对违规行为二、三负有重要

责任。 

纪律处分如下：（1）对众泰汽车股份有限公司给予公开谴责的处分；（2）

对众泰汽车股份有限公司控股股东铁牛集团有限公司、实际控制人应建仁给予公

开谴责的处分；（3）对众泰汽车股份有限公司时任董事长兼总裁金浙勇、时任

财务总监方茂军给予公开谴责的处分；（4）对众泰汽车股份有限公司时任财务
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总监张志、董事会秘书杨海峰给予通报批评的处分。 

（二）整改措施 

公司收到相关纪律处分决定后，对相关事项进行了积极整改，全面梳理并健

全完善了公司内部控制制度，调整公司董事会人员，进一步规范了公司治理和三

会运作机制。同时公司将不断优化公司的法人治理结构，强化合规意识，规范公

司运行，建立践行良好的内部控制体系，并依法依规做好信息披露工作。 

公司就此事向广大投资者致以诚挚的歉意，公司将认真吸取教训，强化风险

责任意识，采取切实措施杜绝此类情况的再次发生。公司全体董事、监事和高级

管理人员将以此为戒，严格遵守《公司法》、《证券法》等有关法律法规及《深

圳证券交易所上市公司规范运作指引》等有关规定，本着对公司、股东特别是中

小投资者负责的态度，切实履行忠实义务及勤勉义务，确保公司依法依规运作，

提升信息披露水平。 

此外，公司已于 2021 年 9 月 10 日在巨潮资讯网（http://www.cninfo.com.cn/）

发布《关于公司及相关当事人受到深圳证券交易所纪律处分及致歉的公告》（公

告编号 2021—125）就公司被纪律处分及相关整改情况进行说明。 

三、最近五年被证券监管部门和交易所采取监管措施及整改情况 

公司最近五年共计受到证券监管部门和交易所采取监管措施的具体情况如

下： 

（一）交易所监管函 2 次 

1、2019 年 10 月 17 日，公司收到深交所公司管理部下发的“公司部监管函

〔2019〕第 68 号”《关于对众泰汽车股份有限公司的监管函》。 

（1）主要内容 

“2019 年 8 月 20 日，你公司披露《众泰汽车股份有限公司 2019 年半年度

业绩预告》显示，你公司 2019 年上半年预计亏损约 27,000 万元至 32,000 万元，

较上年同期下降 188.67%至 205.09%。8 月 27 日，你公司披露《众泰汽车股份有

限公司 2019 年半年度报告》显示，你公司 2019 年上半年亏损 29,041.17 万元，

主要原因是销量下降影响所致。你公司未按规定在 2019 年 7 月 15 日前及时披露

半年度业绩预告，迟至 8 月 20 日才履行半年度业绩预告披露义务。 
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你公司的上述行为违反了《股票上市规则》第 1.4 条、第 2.1 条、第 11.3.1

条的相关规定。本所希望你公司及全体董事、监事、高级管理人员吸取教训，严

格遵守《证券法》《公司法》等法规及《股票上市规则》的规定，真实、准确、

完整、及时、公平地履行信息披露义务，杜绝此类事件发生。” 

（2）整改措施 

公司收到监管函后，公司董事会对此高度重视，及时向董事、监事、高级管

理人员及相关人员传达了监管函内容，并组织相关人员重新学习了《上市公司信

息披露管理办法》、《深圳证券交易所股票上市规则》等相关法律法规、规范性

文件，要求公司相关人员不断提高业务能力和规范意识，进一步提升信息披露质

量，提升公司规范运作能力。 

2、2020 年 9 月 23 日，公司收到深交所公司管理部下发的“公司部监管函

〔2020〕第 51 号”《关于对众泰汽车股份有限公司的监管函》。 

（1）主要内容 

“2020 年 1 月 20 日晚间，你公司披露《2019 年度业绩预告》称，预计 2019

年归属于上市公司股东的净利润为亏损 60 亿元至 90 亿元。6 月 18 日晚间，你

公司披露《2019 年业绩预告修正公告》称，修正后归属于上市公司股东的净利

润预计为亏损 108 亿元至 115 亿元。6 月 23 日，你公司披露的《2019 年年度报

告》显示，归属于上市公司股东的净利润为亏损 112 亿元。你公司迟至 6 月 18

日才披露业绩预告修正公告，业绩修正滞后。 

你公司在与《2019 年年度报告》同时披露的《更正公告》中称，“经公司

自查发现，由于会计人员疏忽，将内部交易的抵消未抵消干净，造成 2019 年一、

二、三季度都出现了收入和成本同时虚增”，信息披露不准确。你公司 2019 年

前三季度收入、成本分别同时虚増 20.87 亿元、17.38 亿元、18.10 亿元，未影响

相关利润金额。 

你公司的上述行为违反了《股票上市规则》第 1.4 条、第 2.1 条、第 11.3.3

条的规定。本所希望你公司及全体董事、监事、高级管理人员吸取教训，严格遵

守《证券法》《公司法》等法规及《股票上市规则》的规定，真实、准确、完整、

及时、公平地履行信息披露义务，杜绝此类事件发生。” 
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（2）整改措施 

公司收到监管函后，公司董事会对此高度重视，及时向董事、监事、高级管

理人员及相关人员传达了监管函内容，并组织相关人员重新学习了《上市公司信

息披露管理办法》、《深圳证券交易所股票上市规则》等相关法律法规、规范性

文件，要求公司相关人员不断提高业务能力和规范意识，进一步提升信息披露质

量，提升公司规范运作能力。 

公司已加强对财务关键岗位人员进行定期培训，注重财务人员专业能力的培

养，提高财务人员的风险意识，指导公司内控和财务管理部门开展核查，加强管

理层对法律法规的学习，避免类似会计差错的情况再次发生。对于产生上述错误

的两名直接责任人员，公司已劝其自动离职，他们已在 2020 年 6 月底办理完毕

离职手续，对于 2019 年时任财务总监和现任财务总监，公司已经对其进行批评，

公司董事会相关成员也对此事进行了检讨。公司于 2020 年 6 月 24 日在巨潮资讯

网上披露了更正后的《公司 2019 年第一季度报告》全文及正文、《公司 2019

年半年度报告》全文及摘要、《公司 2019 年第三季度报告》全文及正文。同时

强化对子公司内控执行情况的监督检查，督促各级子公司严格执行内部重大事项

报告制度，确保公司持续规范运作。 

（二）证监会警示函 2 次 

1、2020 年 7 月 24 日，公司收到中国证券监督管理委员会浙江监管局下发

的“[2020]59 号”《关于对众泰汽车股份有限公司及相关人员采取出具警示函措

施的决定》。 

（1）主要内容 

“众泰汽车股份有限公司、金浙勇、杨海峰、张志、方茂军： 

经查，我局发现众泰汽车股份有限公司（以下简称“公司”）存在以下问题： 

一、2020 年 1 月 20 日，公司披露《2019 年度业绩预告》显示，归属于上市

公司股东的净利润为亏损 60 亿元至 90 亿元。6 月 18 日，公司披露的《2019 年

度业绩预告修正公告》将上述金额修正为亏损 108 亿元至 115 亿元。6 月 23 日，

公司披露《2019 年年度报告》显示,实际业绩为亏损 111.90 亿元，与 2020 年 1

月业绩预告中披露金额差异较大，公司未及时对 2019 年业绩预告进行修正。 
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二、公司在编制 2019 年一季报、半年报和三季报过程中，因出现会计差错，

导致营业收入、营业成本同时虚增，信息披露不准确。 

上述行为违反了《上市公司信息披露管理办法》第二条的规定，公司董事长

兼总裁金浙勇、董事会秘书杨海峰、财务总监张志、时任财务总监方茂军违反了

《上市公司信息披露管理办法》第三条的规定，对公司信息披露不及时、不准确

负有主要责任。按照《上市公司信息披露管理办法》第五十八条、第五十九条规

定，我局决定对你们采取出具警示函的监督管理措施，并记入证券期货市场诚信

档案。公司应当在 2020 年 8 月 7 日前向我局提交书面报告。 

如对本监督管理措施不服，可在收到本决定之日起 60 日内向中国证券监督

管理委员会提出行政复议申请，也可在收到本决定书之日起 6 个月内向有管辖权

的人民法院提起诉讼。复议与诉讼期间，上述监督管理措施不停止执行。” 

（2）整改措施 

收到上述警示函后，公司及全体董事、监事、高级管理人员高度重视，深刻

反思公司信息披露工作中存在的问题和不足，公司将遵照浙江证监局的要求，积

极整改。公司将进一步加强董事、监事、高级管理人员对《中华人民共和国证券

法》《上市公司信息披露管理办法》等相关法律法规的学习和能力培养，进一步

规范公司运作水平，不断提高信息披露质量，切实依法履行信息披露义务，杜绝

此类事件的再次发生。 

公司已于 2020 年 8 月 7 日在巨潮资讯网（http://www.cninfo.com.cn/）发布

《关于浙江证监局对公司及相关人员采取出具警示函的整改报告》（公告编号

2020—048）就警示函的有关事项进行说明。 

2、2020 年 11 月 6 日，公司收到中国证券监督管理委员会浙江监管局下发

的“[2020]95 号”《关于对众泰汽车股份有限公司及相关人员采取出具警示函措

施的决定》。 

（1）主要内容 

“众泰汽车股份有限公司、金浙勇、杨海峰、张志： 

经查，我局发现众泰汽车股份有限公司（以下简称“公司”）存在以下问题： 

一、截至 2020 年 10 月末，控股股东铁牛集团有限公司（以下简称“铁牛集
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团”）非经营性占用公司资金余额逾 3 亿元，公司未按规定履行该事项的审议程

序和信息披露义务。 

二、2020 年 6 月 23 日，公司 2019 年年报披露收购捷孚传动科技有限公司

（以下简称“捷孚传动”）资产事项，累计支付资金 13.8 亿元。捷孚传动系铁

牛集团关联方，该收购事项构成关联交易，公司未披露与捷孚传动的关联关系，

且未按规定对关联交易履行审议程序和信息披露义务。 

三、经查，上述 13.8 亿元收购款中，13 亿元系从第三方拆入资金并多次循

环支付累计产生，公司未真实披露资金支付情况。 

上述行为违反了《上市公司信息披露管理办法》第二条、第三条、第四十八

条和《关于规范上市公司与关联方资金往来及上市公司对外担保若干问题的通知》

的规定，公司董事长兼总裁金浙勇、董事会秘书杨海峰、财务总监张志对上述违

规行为负有主要责任。按照《上市公司信息披露管理办法》第五十八条、第五十

九条规定，我局决定对你们分别采取出具警示函的监督管理措施，并记入证券期

货市场诚信档案。你们应认真吸取教训，履行勤勉尽责义务，切实维护全体股东

利益，并于 2020 年 11 月 20 日前向我局提交书面报告。 

如对本监督管理措施不服，可在收到本决定之日起 60 日内向中国证券监督

管理委员会提出行政复议申请，也可在收到本决定书之日起 6 个月内向有管辖权

的人民法院提起诉讼。复议与诉讼期间，上述监督管理措施不停止执行。” 

（2）整改措施 

收到上述警示函后，公司及全体董事、监事、高级管理人员高度重视，深刻

反思公司信息披露工作中存在的问题和不足，公司将遵照浙江证监局的要求，积

极整改。公司将进一步加强董事、监事、高级管理人员对《中华人民共和国证券

法》《上市公司信息披露管理办法》等相关法律法规的学习和能力培养，进一步

规范公司运作水平，不断提高信息披露质量，切实依法履行信息披露义务，杜绝

此类事件的再次发生。 

公司已于 2020 年 11 月 19 日在巨潮资讯网（http://www.cninfo.com.cn/）发

布《关于浙江证监局对公司及相关人员采取出具警示函的整改报告》（公告编号

2020—079）就警示函的有关事项进行说明。 
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特此公告。 

 

众泰汽车股份有限公司董事会 

二〇二二年六月十日 
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